



ЛЕКСИЧЕСКАЯ И МОРФОЛОГИЧЕСКАЯ СЕМАНТИКА РУССКОГО ГЛАГОЛА

Джураев Шавкат Ташкуватович Университет Альфраганус, доктор философии по филологическим наукам (PhD), И.О. доцента кафедры русского языка и литературы

Аннотация.

В статье рассматриваются особенности лексической и морфологической семантики глагола в современном русском языке. Глагол является одной из центральных частей речи, выражающей процессуальность, динамику и временные характеристики действия. Анализируются лексико-семантические группы глаголов, а также грамматические категории, отражающие морфологическую семантику — вид, время, залог, лицо, число, наклонение. Приводятся примеры, демонстрирующие взаимодействие лексического и морфологического значения в структуре глагола.

Ключевые слова: глагол, лексическая семантика, морфологическая семантика, вид, время, залог, действие, процесс, русский язык.

Глагол — это часть речи, выражающая действие, состояние, процесс или отношение, совершаемое или происходящее во времени.

В русском языке глагол занимает центральное место в системе частей речи, так как именно он формирует предикативный центр предложения и выражает временные и видовые характеристики высказывания.

Как отмечает В. В. Виноградов (1986), глагол является «основой синтаксической организации речи и важнейшим средством выражения динамических отношений между предметами и явлениями».











Семантическую классификацию глаголов в функциональном аспекте разрабатывают многие ученые. Большую ценность имеют работы Э. В. Кузнецо-вой и ее школы, результатом чего является «Большой толковый словарь рус-ских глаголов» под редакцией Л. Г. Бабенко (2009). Следует обратить внимание на работы Л. М. Васильева (1981, 1990), Г. А. Золотовой (1982) и А. М. Чепасо-вой, И. Г. Казачук (2007). Способ описания глагольной семантики становится все еще существенным, если его применить к автоматическому поиску в кор-пусном материале. Снятие семантической неоднозначности с помощью филь-тров потребует значительных усилий со стороны лингвистов и программистов, в представляет собой следующую задачу разработчиков Национальном корпусе русского языка (НКРЯ)на пути к усовершенствованию лингвистического описания русского языка в кор-пусе. Анализ семантического описания особенной группы глаголов – так наз. вторичных имперфективов, которые в корпусе иногда вообще не получают ни-какой семантической пометы, указывает на существенные недостатки Национальном корпусе русского языка (НКРЯ) и необходимость усовершенствования семантической разметки.

Большим достижением в области изучения глагольной семантики явля-ется vчебный словарь-справочник «Лексико-семантические группы русских глаголов» (1988), который был разработан научным коллективом Уральского университета, в частности Э. В. Кузнецовой, которая уже в начале 70-х годов создала методику идентификации словарных значений глаголов (БТСЛ: 11)2. В этом словаре анализируются 2500 общеупотребительных глаголов (там же). Благодаря работе межвузовской проблемной группы «Русский глагол», состоящей из лингвистов-преподавателей вузов г. Екатеринбурга (там же), были в дальнейшем изданы «Толковый тематический словарь русских глаголов» (1999) под редакцией Л. Г. Бабенко и его новейшее издание «Большой толковый словарь русских глаголов» (2009), пополненное новыми словар-ными статьями глаголов



ОБРАЗОВАНИЕ НАУКА И ИННОВАЦИОННЫЕ ИДЕИ В МИРЕ





Лексическая семантика глагола связана с его значением как единицы лексикона, а морфологическая — с системой грамматических категорий, которые модифицируют это значение.

- Лексическая семантика русского глагола

Лексическая семантика глагола отражает содержание действия, процесса или состояния.В зависимости от семантики глаголы делятся на несколько лексико-семантических групп:

Действия, направленные на объект (писать, строить, читать, готовить).

Состояния (спать, болеть, грустить, лежать).

Процессы изменения состояния (стареть, краснеть, бледнеть).

Психические состояния и восприятие (думать, верить, слышать, помнить).

Отношения и бытие (существовать, принадлежать, зависеть).

Пример 1. Он строит дом. — значение действия, направленного на объект.

Он грустит. — значение внутреннего состояния. Как указывает Г. И. Кустова (2011), лексическая семантика глагола определяется не только самим лексемным значением, но и его сочетаемостью с аргументами: субъектом, объектом, обстоятельством.

- Морфологическая семантика глагола

Морфологическая семантика глагола реализуется через систему его грамматических категорий:

Вид (совершенный / несовершенный)

— выражает завершённость или незавершённость действия.

писал — написал, делать — сделать.

Время (настоящее, прошедшее, будущее)

— отражает временные отношения действия.

пишу, писал, буду писать.

Залог (действительный / страдательный)

— указывает на отношение действия к субъекту и объекту.

Он построил дом (действит.); Дом построен им (страдат.).











Наклонение (изъявительное, повелительное, условное)

— выражает отношение действия к действительности.

Он идёт (изъявит.), Иди! (повелит.), Если бы пошёл (условное).

Лицо и число

— показывают отношение действия к субъекту.

Я читаю, ты читаешь, они читают.

Род (в прошедшем времени и причастиях)

Он писал, она писала, оно писало.

Эти категории придают глаголу особую грамматическую многомерность, связывая его лексическое значение с контекстом.

- Взаимодействие лексической и морфологической семантики

Лексическое значение глагола не существует изолированно: оно проявляется в конкретной грамматической форме.

Например, глаголы читать и прочитать отличаются не только по виду, но и по смыслу:

Пример 2.

Он читает книгу. — действие длится, процесс в развитии.

Он прочитал книгу. — действие завершено, результат достигнут.

Морфологическая категория вида изменяет временную перспективу действия, а значит — и его лексико-семантический оттенок.

Аналогично, формы наклонения могут менять смысловое направление высказывания:

Пример 3.

Он идёт домой. — сообщение (изъявительное).

Пусть идёт домой. — побуждение (повелительное).

Если бы он шёл домой... — предположение (условное).

Таким образом, морфологические категории служат средством грамматической интерпретации лексического значения, задавая ему дополнительные параметры.





ОБРАЗОВАНИЕ НАУКА И ИННОВАЦИОННЫЕ ИДЕИ В МИРЕ





- Семантические поля глагола

Современные исследования (Кустова, 2011; Золотова, 1973) выделяют семантические поля глаголов, объединяющие слова по общему смысловому признаку.

Например: Поле движения (идти, ехать, бежать, лететь).

Поле речевой деятельности (говорить, сказать, рассказать, спорить).

Поле эмоций (радоваться, грустить, злиться, удивляться).

Пример 4. Он говорит спокойно. Он сказал резко.

Лексическое значение — речевая деятельность; морфологическая семантика — изменение формы (вид, время) уточняет тип высказывания и его завершённость.

- Лексико-морфологические омонимии

Некоторые глаголы демонстрируют омонимию грамматических форм, когда форма совпадает по звучанию, но различается по семантике.

Пример 5.Он несёт ответственность. (глагол в переносном значении)

Он несёт сумку. (глагол в прямом значении)

Здесь лексическая семантика различается, а морфологическая форма (несёт) одинакова. Такие явления свидетельствуют о тесной взаимосвязи морфологических и лексических уровней значения.

Лексическая и морфологическая семантика русского глагола образуют единую систему, в которой взаимодействуют лексическое содержание слова и его грамматическая форма. Лексическое значение определяет тип действия или состояния, а морфологическая структура уточняет его временные, видовые и модальные характеристики. Комплексный анализ глагольной семантики позволяет глубже понять устройство русской грамматики и механизмы выражения смысла в языке.

Библиография











- 1.Виноградов В. В. Русский язык. Грамматическое учение о слове. М.: Высшая школа, 1986.
- 2.Шведова Н. Ю. (ред.) Русская грамматика. Том І. Морфология. М.: Наука, 1980.
- 3. Кустова Г. И. Лексическая и морфологическая семантика русского глагола. М.: Языки славянской культуры, 2011.
- 4.Зализняк А. А. Грамматический словарь русского языка: Словоизменение. М.: Русские словари, 2003.
- 5.Золотова Г. А. О смысловой структуре предложения. М.: Наука, 1973.
- 6.Валгина Н. С. Современный русский язык. Морфология. М.: Высшая школа, 2003.

